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Goniometrické funkcie v pravouhlom trojuholniku

.
} Goniometrické funkcie protilahld kuhlu o
.' odvesna

sa povodne definovali PLEE N
) 3% o G s
pomocou pravouhlého prilahlé k uhlup
trojuholnika:

A preponc 5
o sin uhla je pomer protilahlej odvesny tohoto uhla a prepony: sinoe = %
o cos uhla je pomer prifahlej odvesny k tomuto uhlu a prepony: coso = %
o tg uhla je pomer protilahlej odvesny ku prilahlej: tgo. = _g—
o cotg je pomer prifahlej odvesny ku protifahlej: | €019 % = %
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+ Goniometrické funkcie v pravouhlom trojuholniku

C
P Definicie goniometrickych funkcii pomocou
. pravouhlého trojuholnika platia len pre uhly z
intervalu (0°, 90°).
Dnes definujeme tieto funkcie pomocou
jednotkovej kruznice.

Jednotkova kruznica a
pravouhly trojuholnik:
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Prevod stupnov Prevod radianov

na radiany: na stupne :
o= X.180/m X=a.mn/180

Stupne , radiany
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B = 26°30°

sin B = 044619781310981 =y,

inus je funkcia, ktora

M %y, Yy ] §|'u51et’| cia, vt’oa
kazdému realnemu cislu M

zobrazenému na jednotkovej

B = 26°30° x kruznici priradi druhu
05 - suradnicu (y) bodu M.
B =26°30°

cos B = 0.89493436160203 = xM

Kosinus je funkcia, ktora
kazdému realnemu ¢islu M
zobrazenému na jednotkovej
kruznici priradi prvu suradnicu
(x) bodu M.
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nus, kosinus a jednotkova kruznica - dokaz:
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*\é Je9notkové kruznica a graf funkcie sinus:

" Transformacia hodnét suradnic y = sin  vSetkych bodov jednotkovej kruznice
na intervale (0, 21r) do suradnicovej sustavy (animéacia):

Generation of the sine function
by "wrapping" around a unit circle.

t 1
b t 2

sin(t) =

..-.tlm

Plotoftvs. a
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& | G}gfom funkcie y = sin (x) je sinusoida:

b

sin{x]/_\
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J;dnotkové kruznica a graf funkcie cos:

Transformacia hodnét suradnic x = cos [} vSetkych bodov jednotkovej kruznice
na intervale (0, 21r) do suradnicovej sustavy:

Generation of the cosine function
by "wrapping” around a unit circle.

t : N\

b
i cos(t) = T

Plotoftvs. b
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E Grafom funkcie y = cos (x) je kosinusoida:

Tt circle

A
g,
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The angles orarcs x
Trigono-

mettic 0° | 3° 4% 60° | 90° 120° 135 150° 1B0°|210° 329 240° |270°| W00° 35° 330° | 360°
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sin{x)/_\ 0 /\
sin (n-6) sin 0 -Smipsem 3nf2 Sw M2 fl0 w2 w 3m/2/am 52

sin (r+0) sin (2r-0) -2

(0,-1) €os(x 1
sin (m-0)

sin (mt+0)

21
/50 /;m\‘zl: 'l" !
sin (2n-0) 7/ 3 \. ¥ b

. - - > §=mnl -/ .
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- Akosito zapamatam
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Vlastnosti funkcie y = sin X

®» periodicka, najm. perioda p=2=m, sinx =sin (X + k. 2 «)
®» nie je prosta

®» neparna, Sin (-X) = - sin X
» ohranicena d=-1, h=1

® minimum v bodoch {kQ Z;Eﬂ + K. 2 i}
T
® max. v bodoch { kR Z;E +Kk. 2w}
T T
®» Rastica na intervaloch <_ 5 +k.27, 5 +k.27 >

. : 3
®» Klesajuca na intervaloch <72Z +k.2rx, 54 o+ k.27z>
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Vlastnosti funkcie y = C0OS X

®» periodicka, najm. perioda p =2 m, cos X = cos (X + K. 2 «)
®» nie je prosta

®» parna, cos (-X) = COS X
» ohranicena d=-1, h=1

® minimum v bodoch {kQ Z;0rad +k. 2 nt}
® max. Vv bodoch {kQ Z; 7+ k. 2 n}

®» Rastuca na intervaloch <7z+k.27z, 27[+k,27z>

®» Klesajlica na intervaloch <O +k.27, 7+ k.27z>
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Cvicenia 114

1. Ktoré z Cisel -101; -2n;-0,55;0;1;./3 ;
0,97 ; 2.10%° patria do defini€éného oboru

funkcie:

a) y=sinx vsetky uvedené
f! cisla
D) y=cosXx vysetky uvedené
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Cvicenia 24

2. Ktoré zCisel -2:-055:0:0,7:1 ;\5

patria do oboru hodndt funkcie:

a) y=sinx -055;0;0,7;1

b) y=cosx -055:0:07: 1

w
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Cvicenia 34

3. Pre ktoré x€(0,27) plati:

a) sinx=0 XE{O,7Z',27Z'}

4 A

b) cosx:l X € -

%ﬁ
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Cvicenia 44

4. Porovnajte: a) sin 181°< 0

b) cos120°(<| O

c) sin140°/>| sin 300°

d) cosZ [=] coslr
4 4

e) sin25° [< cos 25°
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